

习近平考察黄潍输油管线爆燃事故抢险工作时强调

安全大检查要不打招呼直插现场

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 11 月 24 日来到山东考察贯彻落实党的十八届三中全会精神、做好经济社会发展工作，下午专程来到青岛市，考察黄岛经济开发区黄潍输油管线事故抢险工作。他强调，这次事故再一次给我们敲响了警钟，安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈，丝毫放松不得，否则就会给国家和人民带来不可挽回的损失。必须建立健全安全生产责任体系，强化企业主体责任，深化安全生产大检查，认真吸取教训，注重举一反三，全面加强安全生产工作。

两天来，习近平一直关注着事故抢险工作，惦记着在事故中受到损失的群众。24 日下午，习近平一抵达青岛，就在山东省委书记姜异康、省长郭树清陪同下，来到青岛大学附属医院黄岛分院，看望慰问伤员、医护人员和遇难者家属。他走进病房，先后来到受伤群众姜瑞芬、薛淑美、徐之泰、孙桂山病床前，同他们亲切握手，仔细查看伤情，鼓励他们配合治疗、安心养病。习近平同医疗专家代表一一握手，肯定他们关键时刻迅速行动、连续作战、不怕疲劳的救死扶伤精神，希望他们劳逸结合、科学调度、再接再厉，确保每个伤员都得到精心治疗。习近平在看望遇难者家属时，对他们亲属的不幸遇难表示哀悼，希望他们节哀制痛、树立生活信心，表示党和政府一定会尽最大努力安排好大家工作生活。他要求有关部门要一家一家把善后工作做细做实。

随后，习近平主持召开会议。听取汇报后，习近平发表重要讲话。他表示，这次事故给人民群众生命财产造成严重损失，令人痛心。目前，经过国务院有关部门、山东省委和省政府、青岛市委和市政府以及有关方面共同努力，事故处理工作取得初步成效。下一步，要尽全力救治受伤人员，妥善安排遇难者后事，安慰好家属，安置好群众生活。对这次事故要抓紧调查处理，依法追究相关人员责任。

习近平指出，安全生产，要坚持防患于未然。要继续开展安全生产大检查，做到“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”。要采用不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待，直奔基层、直插现场，暗察暗访，特别是要深查地下油气管网这样的隐蔽致灾隐患。要加大隐患整改治理力度，建立安全生产检查工作责任制，实行谁检查、谁签字、谁负责，做到不打折扣、不留死角、不走过场，务必见到成效。

习近平指出，要做到“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全国受警示”。习近平最后指出，冬季已经来临，岁末年初历来是事故高发期。希望大家以对党和人民高度负责的态度，牢牢绷紧安全生产这根弦，把工作抓实抓细抓好，坚决遏制重特大事故，促进全国安全生产形势持续稳定好转。（据新华网）



居民积极自救 重建家园

11 月 24 日，青岛漏油爆燃事故现场附近的华欧北海花园小区，部分居民陆续回归家园，封窗御寒，展开自救行动。图为居民开始镶嵌玻璃。（据中新网）

链接>>相关新闻 1 杨栋梁：青岛输油管道泄漏爆炸被定性为重大责任事故

25 日上午，国务院山东省青岛市“11·22”中石化黄潍输油管道泄漏爆炸特别重大事故调查组全体会议在青岛召开。调查组组长、国家安全监管总局局长杨栋梁指出，这次事故损失惨重，暴露出的突出问题是，输油管道与城市排水管网规划布置不合理；安全生产责任不落实，对输油管道疏于管理，造成原油泄漏；泄漏后的应急处置不当，未按规定采取设置警戒区、封闭道路、通知疏散人员等预防性措施。这是一起十分严重的责任事故。

会上，杨栋梁传达了习近平总书记现场重要讲话精神，强调各地区、各部门和各单位要认真学习领会贯彻，坚持把人的生命放在首位，以对党和人民高度负责的精神，制定和落实加强安全生产工作的硬措施。要深

刻汲取事故血的教训，严格执行《石油天然气管道保护法》等法律法规，立即在全国范围内开展以油气管道、城市管网等为重点的生产安全和公共安全专项整治。

根据有关法规规定，国务院成立了事故调查组，由安监总局、监察部、公安部、环保部、国资委、全国总工会、山东省政府及其有关部门负责人组成，并下设技术组、管理组、综合组，邀请最高人民检察院派员参加调查。

杨栋梁要求，调查组要严格按照“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，加强现场勘察、技术鉴定、调查取证、综合分析和专家论证等各项具体工作，加快事故调查处理，彻底查清事故直接原因和管理问题，严肃追究事故责任，及时公开事故调查报告，给社会、遇难

者家属和受伤人员一个真诚负责的交代。

杨栋梁强调，各地区、各部门和各单位要深入贯彻落实十八届三中全会精神，严把安全准入关，加大安全生产考核权重，加强基层安全监管执法力量，改革安全生产管理体制，创新安全生产工作机制。要进一步落实完善安全生产规章制度和属地监管责任，强化企业安全生产主体责任落实，扎实推进实施安全发展战略。中央等大型企业要带头加快建立全方位全过程的隐患排查治理体系和安全控制体系。要狠反“四风”，转变作风，继续采取“四不两直”方式，深化安全生产大检查，加大暗访暗查力度，挂牌跟踪督办隐蔽致灾因素。要严格落实冬季安全防范措施，坚决遏制重特大事故，切实维护人民群众生命安全。（据新华网）

链接>>相关新闻 2 青岛爆燃事故现场排除次生爆燃可能 已造成 55 人死亡 9 人失踪

24 日中午中石化新闻办公室在其官方微博“石化实说”中发布消息称，经昼夜监测，“11·22”青岛输油管线爆燃现场排除次生爆燃可能。

中石化新闻办公室称，目前，专业监测人员在爆燃现场周边区域市政排水暗渠设

置 120 个井口监测点。经昼夜监测，大部分井口未测出可燃气体，个别井口可燃气体浓度在爆炸下限 20% 以下。检测频率 2 小时一次，检出可燃气体井口每小时一次。检测结果表明现场排除次生爆燃可能。中国石化将继续监测跟踪。

22 日凌晨 3 时，位于山东青岛经济技术开发区秦皇岛路与斋堂岛街交会处的中石化管道公司输油管线破裂，原油泄漏。上午 10 时 30 分左右，在油污清理过程中突发爆燃。截至 25 日 7 时，事故造成 55 人死亡、9 人失踪，依然有 136 人受伤住院。（据新华网）

我划设东海防空识别区 符合有关国际法和惯例

外交部发言人秦刚 24 日就日本对我国划设东海防空识别区提出交涉答记者问。

秦刚说，中方有关举措完全符合《联合国宪章》等国际法和国际惯例，也是完全正当的。日方对中方划设东海防空识别区说三道四毫无道理，是完全错误的，中方坚决反对。中国外交部和驻日本使馆已据理驳回日方的无理交涉，要求日方纠正错误。

秦刚说，我重申，钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土，中方维护钓鱼岛主权的决心和意志坚定不移。我们要求日方停止一切损害中国领土主权的行动，为通过对话谈判妥善处理和解决问题作出努力。

秦刚说，中国政府划设东海防空识别区符合《联合国宪章》等国际法和国际惯例，目的是捍卫中国的国家主权和领土领空安全，不针对任何特定国家和目标，不影响有关空域的飞越自由。

他说，目前钓鱼岛局势完全是日方错误行径造成的。美方应在钓鱼岛主权问题上切实做到不选边站队，不再发表不当言论。

外交部副部长助理郑泽光 24 日就此向美国驻华大使骆家辉提出严正交涉，要求美方立即纠正错误，停止对中方说三道四。（据新华网）

链接>>相关新闻 安倍称将要求中国撤销防空识别区

中国国防部 11 月 23 日宣布划设东海防空识别区后，日本政府反应强烈。11 月 25 日，日本首相安倍晋三在参院决算委员会上称，中国军方划设防空识别区将有“招致不测事态的危险”，要求中方撤销划设决定。

日本时事通讯社 11 月 25 日报道称，针对中国军方在包括钓鱼岛在内的东海空域划设防空识别区一事，安倍在 25 日下午的参院决算委员会上称，“（中方这一决定）是有可能招致不测事态的危险决定，对此深感忧虑”，同时要求中方撤销相关决定。

安倍在针对日本自民党议员熊谷大的答辩时还称，“日方将与美国紧密合作应对相关事态。同时，还将同国际社会紧密合作，要求中方保

持克制”。

中国国防部 23 日宣布划设东海防空识别区，并表示这是中国有效行使自卫权的必要措施，不针对任何特定国家和目标，不影响有关空域的飞越自由。然而，如此清楚的表白近两天却被几十年前就作出类似举动的美日“严重忧虑”，“识别区覆盖钓鱼岛”更被大肆炒作。对此，中国国防部外事办公室重申，中方有关做法的目的是捍卫国家主权和领土领空安全，维护空中飞行秩序，是有效行使自卫权的必要措施，符合《联合国宪章》等国际法和国际惯例，是完全正当和无可非议的。日本早在 20 世纪 60 年代末就设立了防空识别区，日方无权对中国划设东海防空识别区说三道四。（据环球网）

以色列总理称“协议是一个历史性错误”

奥巴马：希望美以立即磋商

美国总统奥巴马 24 日在与以色列总理内塔尼亚胡通电话时表示，伊朗核问题六国（美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国）将在今后 6 个月内寻求就伊朗核问题达成一项“持久”和“全面的”协议，希望美以立即就此问题开展磋商。

白宫发表声明说，两位领导人在电话交谈中重申，他们在阻止伊朗获取核武器问题上完全保持一致，奥巴马保证伊核问题六国将在今后几个月内寻求就伊朗核问题达成一项“持久、和平和全面的解决方案”，以消除国际社会对其核计划的担忧。奥巴马同时告诉内塔尼亚胡，他希望美国和以色列立即就后续谈判开展磋商，美国将恪守对以色列的“坚定”承诺，美方认为以色列对伊朗核计划的怀疑具有充分理由。

伊核问题达成第一阶段协议，内塔尼亚胡 24 日表示：“这是一个历史性的错误。”他当天在内阁会议上说：“允许一个危险的政府掌握最危险的武器，对全世界的安全都是一个威胁。”以色列不会受这一协议的约束，不会允许伊朗继续扩大核能力，并保留在必要时自卫的权利。（据新华网）